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A Kath. Népszövetség diszgyülése.
Várakozáson felüli sikerrel, a 

katholikns közérzület legimpozán­
sabb megnyilatkozása mellet folyt le 
vasárnap délután a fővárosi viga­
dóban a Katholikns Népszövetség 
diszgyülése. A fényes termekben 
már a déli órák után gyülekezni 
kezdtek az emberek, két órára pe­
dig nem volt egy talpalatnyi hely 
sem, melyet le ne foglaltak volna 
nők és férfiak, öregek és ifjak, az 
arisztokratáktól kezdve a legszegé­
nyebb sorsú munkásokig, minden 
társadalmi osztály képviselve volt. 
Ott voltak a katholikns egyházi es 
világi élet vezető egyéniségei,, a fő­
város összes katholikus egyesületei, 
a különböző vidéki egyesületek kül­
döttei, az egyesületi életbe szorosan 
bele nem tartozó érdeklődő fővá­
rosi katholikusok lelkes tömege. 
Egy-két uniformissal képviselve volt 
még a hadsereg is. A nagy terem 
nem bizonyult elégségesnek a hall­
gatóság befogadására, egymásután 
kellett megnyitni a mellék terme­
ket, a karzatokat, de még igy is 
több ezren rekedtek ki a folyósokra.

A notabilitások közül ott voltak dr. 
Várossy Gyula kalocsai érsek, Várady M.

Árpád püspök, gróf Pongrácz Adóit véguj 
helyi prépost, Burány Gergely csornai pré­
post, Dezseffy Aurél a főrendiház elnöke és 
neje, dr. Mihályfy Ákos egy. tan., Hanuny 
Ferencz egy. tan., Farkas Edit alapítványi 
hölgy, Förster Aurél báró, Burkósy Ilona, 
gróf Zichy Ilona, özv. gróf Majláth Györgyim, 
gróf Vilcek Vilmos, lovag Ember Károly, 
Kánter Károly apát, Bállá Árpád újvidéki 
főispán, Krana Alajos posta főtiszt, Mólnál 
János prelátus, Ernst Sándor, Szmrecsányi 
György, dr. Giesvein Sándor kanonok. Osi- 
tári Béla, Beniczky Ödön, Rakovszky Emil, 
Gyurics Emil, Nyári Béla, Darányi Ferencz, 
Hentz Károly, Farkas József, Jánoki Modo- 
csányi Gyula, Mednyánszky László orsz. 
képviselő, dr. Kiss János egyet, tanár, gróf 
Mikes stb. stb.

A tízezernyi tömeg előtt pont bárom 
órakor kezdődött az ünnepség a Hymnus 
hangjaival, melynek elhagyása után Zboray 
Miklós orsz. képviselő, a népszövetség alel- 
nöke megnyitotta a gyűlést s bejelentette, 
hogy a beteg gróf Zichy Nándor üdvözletét 
küldi. Majd átadta a szóé Rakovszky István­
nak, a Népszövetség elnökének, ki főbb vo­
násokban a következőket mondotta.

A mai napon fényesen megtestesült 
eszme már rég óta foglalkoztatja gondolatát, 
mi lehet az oka, hogy a katholikusok az 
őket számbeli túlsúlyoknál fogva megillető 
helyeket elfoglalni nem tudták, zsidót és 
protestánst csak segíti előrehaladásában hi

lének bátor megvallása, mi katholikusok el­
lenben ezért vasgunynyal, támadással talál­
kozunk. (Helyeslés.) Mindnyájan ismerjük 
azt a férfiút, aki mindig megtudta tenni kö­
telességét úgy vallása, mint hazája iránt s a 
nem katholikns sajtó mégis szemére veti, 
hogy a kalskburgi jezsuitáknál nevelkedett.
A szervezkedés hiánya oka minden bajunk­
nak. Fejlesztenünk kell azt, a mink van, 
szervezkednünk kell. Az ellentáborban uj 
szavakat, uj elveket igyekeznek teremtem. 
Tagadják az eddig uralkodó eszméket, csak 
emberi jogokat hangoztatnak, de kötelessége­
ket nem ismernek. Ostromot intéztek a ke­
reszténység s annak legerősebb bástyája, a 
katholikusok ellen. Mi pedig ebben a mun­
kában tétlenek maradtunk, meg­
ijedtünk attól a papír hatalomtól, melynek 
a mindent eltűrő nyomtatott betű a fegyvere. 
Eddig hazánkban katholiczizmus nincsen, de 
viszont nincs az országban semmi, amit oly 
vakmerőén bántalmaznának, mint a katholi- 
czizmust. A holnapi napon már szemünkre 
fogják vetni, hogy szervezkedésünkkel már 
meg akarjuk bontani a vallási békét, hogy 
az elmaradottság dohos levegőjéből akarjuk 
elárasztani a világot, keleti fantáziájuk tö­
mérdek rágalmat fog ránk zúdítani. De csak 
támadjanak, engem nem fog eltántorítani 
s meg vagyok győződve, önöket sem. (Zugó 
éljenzés.) Mi nem akarunk bántani senkit 
sem. Szervezkedünk, hogy népünk anyagi 
és erkölcsi fejlődését hathatósan vigyük előre,

Ünnepi beszéd. )
(Folytatás és vége.)

Kisdodovodák tekintetében Szatmárvái- 
megye az első magyar vármegye s szervezetét 
a kormány és az Einke itt tanulmányozhatta 
s az 1891. évi kisdedóvási törvény ezen az 
alapon áll.

A Társulat jutalmazta a tanítókat a ma­
gyar nyelv oktatásában elért sikereikért s 
hogy a siker nagy volt, mutatja az a körül­
mény, hogy a román papság ellenakcziót 
csinált s részéről jutalmazta a magyar nyelv 
ellen működő tanférfiakat.

' Népkönyvtárakat állított a vidéken, a 
központin kiviil 24 ilyen működik. A hatása 
nagy, a magyar művelődés eszköze és óv­
szer a felszínre törekvő szocziáldemokráczia 
ellen is.

*) Tartotta dr. Feohtel János a Széchenyi 
Társulat diszgyülésén, január hé 19-én

Az esti iskolák a felnőttek számára ki 
tűnő culturális intézmény. 40—50 éves em­
berek tanulnak írni, olvasni, számolni ma­
gyarul s szívesen hallgatják a magyar tör­
ténelem és alkotmánytan előadását, a hol 
magyar szót hallanak és tanulnak.

A Társulat eddig 203 ezer koronát vett 
be s kiadott 187 ezret. 250.000 gyermeket
nevelt a óvodákban.

A társulat a második jelentős magyar 
cultur egyesület az országban. Gróf Károlyi 
István, Ujfalussy Sándor alispán az orszá­
gos cultur kongresszusokon a Társulat kép­
viseletében mindenütt megjelent s mint elő­
adó, mint lelkes szónok magasztalta és aján­
lotta a közfigyelembe a cultur intézménye­
ket. Megérdemli, hogy kegyelettel emleges­
sük a nagy magyar nevét.

Későbbi igazgatók:
Bér. Kovács Eduárd, Szuhányi Ödön, 

Nagy Béla s most Madarassy Dezső odaadó

önfeláldozással és elszántsággal küzdöttek a 
Társulat nemes feladataiért.

Buzduljunk tehát e nemes példákon, a 
társulati tevékenység'.dicsőséges eredményein, 
e jubiláris ünnepségen, fel harezra, rajtunk 
a sor.

Tegyük magyarrá, de nemcsak magyarrá, 
hanepi lélekben, szívben magyar érzelművé 
is e hon minden fiát, polgárát, hogy a ki 
magyar kenyeret eszik, magyar sóval Ízesíti 
ételét, magyarrá legyen. A magyar nyelv 
elleni törekvés hazaárulás, dija számkivetés 
és megvetés legyen.

A magyarok hatalmas Istene velünk 
lesz és megáldja törekvésünket!

Mélyen tisztelt közönség 1
Magyarország egy uj művelődési kor­

szak előtt áll, mert ma már mulaszthatatlan 
kötelessége az ország összes nemzetiségeit a 
maga egységes és összhangzó kultúrájába

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

ELSŐRANGÚ flfl-
ÉS POLGÁRI SZABÓ

Magyar díszruhák, Polgári ruhák,' 
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbör-
Czimádák, nadrágok,
palástok, fövegek, Bőrkabátok
iráMitéaét elvállalom.

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
hagy raktár honi és angol szövetekben.
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hogy a nemzetközi szocziálizmustól mentsük 
a magyar fajt. Nem türjük, hogy legérde­
mesebb férfiúink czéltáblái legyenek idegen 
támadásoknak. Vége van a deklamáló kat- 
holiczizmusnak, a tettek katholiczizmusa kö­
vetkezik. Az elhangzó szónak csak akkor 
van súlya, ha tettek állanak mögötte. Tö­
möri tsiik népünket, teljesítsük jobban köte­
lességünket. Egyért küzdünk : hogy Magyar- 
ország nagy és boldog legyen.

Zugó tapsok, éljenzések hangzottak el 
a pompás beszéd után. Majd Haller István 
főtitkár felolvasta a pápa következő levelét, 
melyet a közönség állva hallgatott végig.

Tisztelendő Testvérünknek, Ottokár szé­
kesfehérvári püspöknek, Székesfehérvár. Tisz­
telendő testvér, üdvöt és apostoli áldást. Ked­
ves volt nekünk ama levél, melyet a ma­
gyar nép katholikus szövetségének elnökei­
vel együtt minap küldöttéi. Nemcsak a fen- 
költ és készséges lelkidet nyilatkozik meg 
ugyanis ebben kiválóan, melylyel ti Ígéritek, 
hogy az Apostoli Székhez hűek ős ragasz­
kodók lesztek azon tanokat illetőleg, melye­
ket az újabb t.évelyek kárhoztatasara a „Pas- 
condi“ eneyklikában hirdettünk, hanem egy­
úttal azon szilárd elhatározásról is tanúságot 
tesztek, hogy erősen törekedni fogtok azon, 
hogy az olynemü tévelyek ne terjedjenek. 
Örvendünk, hogy igy velünk egyet akarva, 
a katholikus igazság és igazságosság védel­
mére az ellenkező hullámok gátjául katholi­
kus szövetségiek megalakul és kívánjuk, 
hogy ezen általunk óhajtott szövetséget az 
Isten szerencsésen gyarapítsa s az üdvös 
gyümölcsök állandó bőségével árassza el. A 
mely égi adományok megnyerésére és külö­
nös jóakaratunk jeléül nektek, kik legköze­
lebb első gyiilóstekre fogtok összeseregloni, 
atyai szeretettel adjuk apostoli áldásunkat. 
Kelt Rómában, Szent Péternél 1908. január 
9-én, Pápaságunk ötödik évében. X. Pius pápa.

2. A pápa levelének felolvasása által

keltett lelkesedés csak fokozódott mikor dr. 
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök kez­
dett szólani, ki szokott ékesszólásával a kö­
vetkező gondolatmenetét fejtette ki. Öntuda­
tos szervezkedés ez, mely a lappangó erőket 
felszabadítja a nemzeti munkára. Népmozga­
lom ez, melyre szükség van, mert uj világ 
szakadt ránk, mely kirántja alólunk a régi 
alapokat, kirántja nemcsak a párnát a fejünk 
alól, hanem a csillagos eget is fejünk felül. 
(Igaz úgy van) Megakarják változtatni a légi 
eszméket, uj Magyarországot akarnak, mely 
ne legyen keresztény. Evvel az áramlattal 
szemben a népre kell hivatkoznunk. Utal a 
német katholikus népszövetségre, az osztrák 
keresztény szocziálistákra. A népnek kell 
megmozdulni. Nálunk is történt már sok 
szervezkedés ; látok kaszinókat, kávéházakat, 
bankokat, látok katholikus köröket is, de 
ezek nem váltották be a hozzájok fűzött re­
ményeket. Társadalmi alapon mitsem lehetett 
tenni, mélyebbre akartunk hatolni a nép er­
kölcsi és gazdasági erőit egyaránt felébresz­
teni; ezt akarja a népszövetség. A gazdasági 
átalakulások folytán megmozdult a nép, de 
ezzel szemben a vezető Magyarország még 
nem tette meg kötelességét. A nép nélkül 
nem lehet nagy munkát végezni. (Helyeslés) 
A népszövetségnek bele kell nyúlnia az em­
beri nyomorúság mélyébe és a gazdasági 
érdekek felkarolásával a népen segíteni. Nem 
specziális feladatai vannak: Olyan mint a 
villamos telep, mely világit, gépeket hajt, 
telefonál. (Nagy tetszés.) Nem lehet kizárólag 
erkölcsi erőkkel dolgozni, mert minden kul­
túrát a gazdasági kijegeczesedés is hordoz, 
de ha a modern gazdasági élet telítve lessz 
igazi katholiczizmussal, akkor a népszövetség 
érvényesülni fog. Alakítsuk meg a népszö­
vetséget nem egynéhányan, mert millió apos­
tol kell a világ átalakítására. Akczió kell, a 
nélkül nincs élet. (Helyeslés.) A tevékeny 
szeretettel utat törünk zászlónknak az ellen-

Bzatmár. 1908. jauuár 29.

ségek falanxa között is. Az lesz hz igazi de- 
mokráczia, nem az irigykedés, hanem a sze­
retet demokrácziája, melynek X. Pius pápa 
adott nevet: a keresztény demokráczia. Ezt 
kövesse a népszövetség s akkor a nép mel­
léje áll vállvetve és zászlóját a népjólét 
fokára tűzheti.

A püspök lelkes beszédét követő tet­
szés-zaj elülésével Haller István főtitkár fel­
olvasta a népszövetség védőinek üdvözlő ira- 
tatait. A védnöki tisztet elfogadták : Vaszaray 
Kolos herczegprimás, Várossy Gyula kalocsai 
érsek, gróf Széchenyi Miklós győri, gróf 
Mayláth G. Károly erdélyi, Bende Imre nyitrai, 
Fisher Colbrie Ágost kassai, gróf Zichy Gyula 
pécsi, Boromisza Tibor szatmári, Firczák 
Gyula munkácsi, István Vilmos szombathelyi, 
püspökök, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, 
dr. Takács Menyhért jászóvári, Burány Ger­
gely csornai prépostok, Vajda Ödön zirczi 
apát, gróf Zichy Nándor tárnokmester, gróf 
Zichy Aladár miniszter, gróf Mailáth György, 
br. Révay Ferencz, br. Gerliczy Félix, gróf 
Choteck Rudolf, Kótly Károly, dr., Szabó 
Ferencz főrendi tag. Felolvasták továbbá an­
nak a közel háromszáz katholikus és keresz­
tény szocziálista egyesületnek nevét, melyek 
Írásban vagy táviratilag üdvözölték a disz- 
gyülést. Az üdvözletek felolvasása nagy lel­
kesedést keltett.

Lelkes éljenzéssel fogadva tartotta meg 
azután Zboray Miklós záró beszédét, melyből 
kiemeljük a következőket. A kagyló, ha ide­
gen test kerül beléje, fájdalmában megszüli 
az igazgyöngyöt. A magyar katholiezizmust 
ért bántalmak is megszülték a maguk igaz 
gyöngyét a katholikus népszövetséget, (lelkes 
éljenzés.) Sokan vannak a kik nem helye­
selték, hogy ebbe a szervezetbe politikailag 
is szereplő egyéniségek is bele vigyék a ma­
guk tevékenységét. De hisz már egy éve 
működött a katholikus népszövetség és vájjon 
beszéltek e róla annyit, huszadrész annyit,

felvenni, hogy igy a nemzet teste több 
millióval megszaporodva a nagy nemzeti 
feladatokért és ideálokért győzelmesen har- 
czolhasson.

S melyek a nagy nemzeti feladatok és 
ideálok ?

Hogy Magyarország nagygyá, erőssé, 
szabaddá és függetlenné váljék.

Ez a czél valóban fenséges eszmény, 
melynek fénye beragyogja a magyar földet 
s áthatja, munkára serkenti a lelkes embe­
reket.

Volt idő, midőn a magyar nemzeti mű­
velődés ragyogó pályafutása után itt-ott a 
befejezéshez közeledett, midőn Nagy Lajos 
és Mátyás királyainak nemzeti kultúrája a 
világ csodálatára tarthatott számot, — ám a 
török pusztítás, melynek rombolásait ma sem 
tudjuk kiheverni, és az osztrák tartományok­
kal való államjogi összeköttetés elibünk 
állott s durva erőszakkal századokra vissza­
dobott.

Le kellett tennünk a tollat és kalapá­
csot, kardot kötöttünk hogy védjük hazánkat, 
nemzeti egyéniségünket, hagyományainkat ős 
nemzeti fiiggetlenségiinket.

Es folyt a harcz engesztelhetetlenül.

Ármány, erőszak, árulás földre gyűrt ben- 
bennünket sokszor. A Rákóczy-szabadság- 
harcz nem sikerült, a 48-as magasztos küz­
delem az aradi „Golgotán“ végződött, amelyről 
a hősök vére most is csepeg, szivárog és 
ébren tartja a nemzeti lelkiismeretet.

De a hányszor földre gyűrtek, miként 
Anteusz, uj erőt merítettünk s cstiggedés 
helyett, uj reményekkel indultunk uj harcba, 
uj csatákra:

S ma oly sok küzdelem, oly sok vi­
szály után letesszük a gyilkos fegyvert s a 
béke viruló fájának, amely soká virágozzék, 
védő árnyékában, duzzadó munkakedvvel és 
ambiczióval fogunk hozzá a nemzeti munka 
televény földjének műveléséhez.

És ez a föld mesés termékenységü, — 
megtermékenyítették a belé hullott vérözön, 
könj patakok, — s felszántotta a nemzeti ősi 
erő fényes aczél ekéje.

A munka ma sem könnyű, — mert a 
nemzeti culturális evoluezióért való verejté- 
kes kiizködést megnehezítik a nemzetiségi 
érdekközpontok, amelyek a mohácsi vész óta 
erőt merítve a külső hatalmi tényezőkből, 
állandóan folytatták nemzetbontó törekvé­
seiket, mig végre ma a culturképtelen apró­

ságok, a tunya és rosszindulatú socziologiai 
képletek odáig feszítették értelmetlen felfu- 
valkodottságukat, hogy a hatalmas magyar 
államban külön nemzetiségi érdekeket fej­
lesztő államot követelnek.

Ám tudják meg, hogy a magyar állam 
vagy elpusztul, vagy feltartózhatatlanul fej­
lődik, mint egységes magyar nemzet s hogy 
saját természetes és élettani fejlődési utalt 
követhesse, le fog, le kell számolnia a belső 
ellenhatásokkal, ezekkel a központfutó va­
kondokokkal és minden egyes embert, aki az 
országban él, az egységes magyar nemzeti 
eszme és kultúra részesévé és munkatársává 
log termi és meg fogja akadályozni, hogy a 
kis nemzetiségi érdekközpontok az általános 
magyar nemzeti művelődés kifejlődését esz­
telen neinzetesdit játszó — és a külföld felé 
hajló hóbortjukkal megbénítsák.

Az a kérdés, van-e joga ehhez a poli­
tika, a történelmi, az emberi jog szempont­
jából 'í

Van, teljes joga, van!
Mik a nemzetiségek ?
Mindenek felett nem életképes nemzet- 

egyéniségek, sőt nem is nemzetiségek, hiszen 
a közjogi magyar nemzetben benne foglal-

Imdennemü üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjntányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

czegGreguss és Chrapáry
üzletében Szatmár - Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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mint a legutóbbi hét alatt, mióta a politiku­
sok is részt vesznek működésében. Hadd tá­
madjanak bennünket, igy kel önóletre a kat- 
holikus öntudat. Más vallásnak vezető em­
berei gyűléseket tartanak és kimondják, hogy 
el kell venni az egyház vagyonát. A főváros­
iján faji és felekezeti frakcziok előtt, fejet 
hajt mindenki . . . (Felkiáltás: A bezug Vá- 
zsonyi). Ne személyeskedjünk, nem a név itt 
a fontos, hanem az eszme jelenségekből Ítél­
jük meg, hogy tömörülnünk kell, ha a néppel 
akarjuk keresztül vinni munkánkat, segile­
nünk kell a gyöngéket, erőtleneket. Szük­
ségünk van arra, hogy egyek legyünk a 
munkásnép támogatásában, egymás felkaro­
lásában. Mindnyájan egyért, egy mindnyá­
jáért ! Végül köszönetét fejezi ki, hogy a 
a nemkereszténynek hirdetett főváros is a 
vidékkel együtt oly impozáns módon csatla­
kozik a népszövetség zászlaja alá.

A diszgyülést a pápai hitnnus akkordjai 
zárták be. Majd lassan osztani kezd a tömeg, 
azonban a lelkesedés még az utczán is megnyil­
vánult, mert a résztvevők nagy száma négyes 
sorokban járta be zászlók alatt a főbb útvona­
lakat, majd rendben szétoszlottak. Az impozáns 
csendes tüntetés nagy feltűnést keltett a tő- 
város-szorte.

A múlt évi máramarosi botrányhoz,
Ajánlva a „Máramaros“ cz.imii hírlap t. olvasóinak 

— Irta : Arakszyn. —
(Folytatás.)

III.
En nem írok a reformátusok ellen, ha­

nem csak dr. Pap Tibor ellen irok, sőt még 
Pap T. ellen sem, hanem csak a czikke el­
len. De hogyha azt tenném is, hogy a re­
formátusok ellen Írnék, akkor is csak azt 
tenném, amit Pap Tibor ur megtett mái 
előbb, a katholikusokkal szemben t. i. s én

azt mondhatnám, hogy ő kezdte. Ha egyszer 
csak kapná magát például ez ti „Heti Szemle" 
s anélkül, hogy valamely részről ok vagy 
alkalom merülne fel, dühös czikket, amolyan 
förmedvényt hozna, amelyben a reformátu­
sokat gyalázza, az esetről mit Írna a „Má­
ramaros?" A „Máramaros" igy szólna: igen 
szomorú az, hogy akadnak lelketlen írók és 
hírlapok, kik felekezeti jelszavak alatt gono­
szul, elitélendő, megvetést érdemlő módon 
megzavarni iparkodnak az ország lakossága 
körében a békés egyetértést. Nos, hát ez 
illik szóról-szóra a dr. Pap Tibor czikkére. 
Felkérem az igazgató urat, hogy hajtsa mog 
fejét s mondja ki e két szót: ez igaz! En 
az iránta érzett minden megérdemelt nagy­
rabecsülésem daczára is azt mondom Pap 
Tibor urnák „Az uj Syllabus" czimii czikk- 
sorozatára, hogy annak megjelenése a leg­
botrányosabb faragatlanság és vastag durva­
ság volt a köztisztesség szempontjából s 
merész támadás, alantjáró tapintatlanság ol­
vasó közönségével szemben.

Miért gyalázkodik ott, ahol béke van? 
— S a „Máramaros" újévi czikkóben még 
azt mondja, hogy a felekezeti liarcz előidé­
zéséért a vád a katholikusokat terheli! Mert 
érdekes, hogy általában meglehetősen el van 
terjedve a katholikusokról, hogy türelmetle­
nek, néha aztán szépen kipattan, hogy a tii- 
relmesség ellen mégis csak mintha protes­
táns testvéreink szeretnének inkább véteni.

Dr. Pap Tibor ur hebehurgyán járt el 
s nagy felületességet tanúsított czikksorozata 
megírásánál, mert nem ismerte magát a 
Syllabust, melyről czikket irt; de bármit tar­
talmazzon is az a Syllabus, nincs joga az 
Egyháznak ahhoz, hogy hangoztassa véle­
ményét s tanítsa a maga híveit? S ha ezt 
teszi az Egyház, honnan veszi a jogot a 
„Máramaros" szerkesztősége ahhoz, hogy 
ezért az Egyházat megtámadásban részesítse 
s gúnyosan középkori arzenált emlegessen f

... El kelt tehát ismernie mindenki­
nek, hogy a dr. Pap Tibor jogtanár ur czik- 
kóvel —• nagyítás nélkül szólva — a magyar 
közönség katholikus részén komisz sérelem 
esett. Szabad-e a bulevard-zsurnalizmus ilyen 
virágának egy „Máramaros“ kiadóhivatalá­
ban nyomdafestéket kapnia? Ha pedig meg­
történt, akkor az az újság, mely igy meg­
sérti olvasó közönségét, végleg elrontotta a 
dolgát, annak az írónak vagy szerkesztőnek 
pedig, aki azt a bátorságot vette magának, 
hogy ki pellengérezze a katholikus egyházat, 
annak tulajdonképen meg kell válnia a 
szerkesztőségtől, akármilyen derék ember is 
különben, mert az többé nem irhát közön­
sége részére, ha ez katholikus vallása és 
önérzetes. Már hiába, meg kell lakulnia a 
meggondolatlanságért, melyet elkövetett.

A dr. Pap Tibor jogtanár urnák álta­
lunk teljes megbotránkozással fogadott eme 
czikksorozatára történt annak idején két fel­
szólalás is.

Az egyik magában a „Máramarosban“ 
jelent meg, melynek hasábjain kedves ba­
rátom, Pilcz Ede segédlelkész irta meg „Az 
uj Syllabus" czikk ellen észrevételeit. Az 
ügyesen megírt s szó]), de rövid lélekzetü 
czikkely azonban bennünket annyiból nem 
elégített ki, hogy csupán arra . szorítkozott, 
hogy korrigálja, a czikkiró Pap libor urat a 
„Syllabus" illető pontja felől, feltárja a 
végzetes tévedést, melyben amaz éppen czik- 
kónek súlypontját illetőleg leledzik s a mely 
tévedés oly alkalmas volt arra, hogy határ­
talanul komikussá tegye a nagyhangú tudós 
czikkirónak álláspontját. — Ámde a íőbaj 
különben is, mint ezt egy helyen már jelez­
tük is, nem is éppen a Syllabus megtáma­
dása volt, mint inkább az a sok hamis állí­
tás és igaztalan vád, melyet dr. Pap I. ur 
fejtegetései során a kath. egyházra vonatko­
zólag olvasóinak előadott. S ehhez még hoz­
zátehetjük, hogy dr. Pap 1. szerkesztő ur

tatnak. Ők csakis faji, nyelvi érdekcsoportok 
és igazi önnálló kulturfeladatra képtelenek, 
önálló fejlődésre alkalmatlanok. Hiszen ha ők 
valóságos nemzetiség lennének, okvetlenül 
érvényesültek volna a magyar állameszme 
megbontásával, a saját területükön és akkoi 
nem alakulhatott volna ki a magyar egysé­
ges, erős nemzet, hanem kialakult volna egy 
kantonszerü, szövetséges állam akkor, amikor 
a magyar uralkodó nemzet erejével velük 
szemben sohasem élt.

És mik a magyarok ?
A magyar a honfoglalás első perozótől 

alkotókig lép fel. Ő cultur elem, minden a 
mi itt van az ő müve: állami berendezkedés, 
hadi tettek, tudomány, irodalom, művészet. 
Történelmet csinált, s csakis 6 csinált törté 
nelmet. — Előkelő typus, - melylyel szá­
mot kell vetnie Európának, ha nem is volt 
első, utolsó sem volt. Vannak na.gy emberei, 
méltók a világ legnugyobbjaihoz. Es mit segí­
tett ebben az oláh, tót, rácz és szász ? A 
magyar tanítói voltak Róma, Byzanc, \ elence, 
Flórenc I

Miénk tehát az állam nemcsak a hódí­
tás, hanem a munka, az alkotás és európai 
jelentőség czimén is.

És ebből folyik egyenesen, hogy élet- 
jogunk a kulturképtelen töredékeknek közös 
és egységes működési czél körébe való tcic 
lése, vagy ha kell, belekényszeritése. Erre 
eszközeink nem az erőszak, hanem az erő 
fegyvere.

És mi eredményezte Magyarországon a 
nemzetiségi kérdést ?

A túlhajtott szabadság-elmélet és indo­
kolatlan humanitás. — Nem reális, hanem 
humanitás. És az a humanitás veszedelmes is.

Őrült és gaz lenne ez a 10 milliót 
számlaló magyar nép, ha ezek által a szét­
szórtan ólő, egymással nem érintkező, külön 
czélokat szolgáló, külön-külön culturára kép­
telen hazaáruló nemzetiségi alakzatok által 
tönkre tétetné magát. Pedig ez a humanitás 
tönkre teheti a nemzetet, mert a rakonczátlan 
kicsik végre sem boldogulhatnak es mi egy 
másik hatalmas nép könnyű zsákmányává 
válhatunk ezért a harcz az álhumanitás ellen 
a magyarság életkérdése. Küzdenünk kell 
teljes erővel a nemzeti életünk biztosításáért. 
— Érthetetlen, miért fáj Björsonnak és Tols- 
tojnak a magyar nemzet polgárosító szerepe 
és nem fáj Anglia, Németország és Porosz- 
ország munkája az Írek és lengyelekkel szem­

ben. Csak nekünk nincs jogunk a magyar 
földön, magyar politikáért, egységes nemzeti 
kultúráért dolgozni, csak a magyar föld ma­
radjon meg modern Bábelül ? Ám akár tetszik 
Björsonnak, Tolstojnak akár nem, itt nálunk, 
mint mindenütt a világon, csak egyféle 
eredményes művelődés képzelhető. A nem­
zetiségi agitáczió kínos, lazas állapotot te­
remt, ahol a nyugodt fejlődés lehetetlen, 
mert képtelenek más kultúrát tenni a ma­
gyar helyére mert külön oláh, tót, rácz kul­
túra nincs és nem is lehet. El kell tehát 
fogadniok a magasabb fokú magyar kultúrát, 
ha egyéni és egyetemes fejlődésre aspirálnak.

Öntudatos, czéltudatos és erős művelő­
dési belpolitika kell nekünk !

— Hát ki az ur' e hazában.
— Mi, akik dolgozunk, vagy ellensé­

geink ?
A franezia forradalom a belső ellensé­

get porba, vérbe tiporta, összezúzta. Mit fog 
csinálni a magyar a két reáfogó nemzet és 
állampusztitó elemekkel?

Bűnt követ el a magyar politikus, ha 
nem valamenynyiünk számára.

Bűnt követ el a magyar politikus, ha 
oda nem törekszik, hogy minden ember meg-

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁK, pisák-TÉR

Előre haladt idény miatt mélyen leszállított árak. 
Posztók és barehetek beszerzési arban, szí­
nes crém és fekete szövet, batisztok nagy vá­
lasztékban. Vászon és kanavászokban gyári 
raktár. Női és férfi fehér nemnek, ing, gallér kezelő, 
harisnyák és minden más cikkek a legolcsóbb arban.
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„HETI SZEMLE
Szilt már. 1908, január 29.

azt a lovagiatlanságot követte el, hogy a 
Pilcz Ede magyarázó sorainak helyet adott 
ugyan lapjában, de azokhoz olyan kommen­
tárt függesztett, melyben az egyház ellen 
szórt szidalmait nem csak megismétli, hanem
azokra „rá is dupláz.“

Nem sokára ez után a „Heti Szemle ‘ 
hozott a „Máramaros“ czikksorozata ellen 
„Az uj Syllabus máramarosi kommentárja“ 
czimen egy már kissé terjedelmesebb, élté 
kés közleményt, melyben Máramarosi eré­
lyesen utasítja vissza a gonosz és hamis 
vádakat, de az olvasó az egyház ellen szél­
nek eresztett hamis állítások felől felvilágo­
sítást ebben a ezikkben sem talál.

Éppen ezért kíséreljük mi meg az ol­
vasó szemei elé állítani a hamis állítások,
komisz vádak igaztalan voltát.

Folyt. köv.

hírek.

czimzéssel ellátva február hó u-ig 
küldendőkbe az egyházmegyei ha­
tósághoz.

Uj kamarás. A király gróf Sztáray 
Gábor ungmegyei főispánnak a cs. és kir. 
kamarási méltóságot adományozta. A főispán 
az előirt esküt f. hó 23-án te le Budapesten, 
gróf Apponyi Lajos magyarországi udvai nagy 
kezeihez.

Kegyeletes alapítvány. Szabó Nor­
bert czimzetes püspök, nagyprépost szülőföld­
jén, Aknasugatagon még 1904-ben egy igen 
díszes sirkápolnát építtetett a temetőben. 
Alatta édes anyja és nagynénje nyugszanak 
s végakarata szerint ő is itt kívánja ölök 
álmait pihenni. Most háromezer korona mise- 
alapitványt tett, hogy a kápolnában édes 
anyjáért, nagynónjéért s majd halála után 
érette is 20 szent mise mondassák. Ezenkívül 
ezer korona alapítványt tett az egyházfi ré-

jéből s küldöttsógileg keresi fel kérelmével 
gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásiig)- i 
minisztert az állami támogatás megnyerése 
végett. A küldöttség dr. Fnlussy Árpád főis­
pán vezetése alatt a múlt pénteken tisztel­
gett a miniszternél, ki a város óhaját méltá­
nyosnak találta, s kilátásba helyezte, hogy a 
polgári iskola 1909-ben megnyílik. A kül­
döttségben részt vettek : dr. Kelemen Samu 
orsz. képviselő, Vajay Károly polgármester, 
Tankóczy Gyula főkapitány, Kőrösmezey 
Antal főjegyző es Bodnár György kir. tanfel­
ügyelő.

Uj alapító tag. Lessenyey Ferencz dr., 
apostoligegyző, praelátus kanonok 200 (két­
száz) koronával a Széchenyi Társulat alapitó- 
tagjai sorába lépett. Mig a nemeslelkü főpap 
szép tetteinek sorozatát ismét gyarapította 
egy el nem évülő érdemmel, másrészt vár­
megyénk e tevékenyen működő kulturegye- 
siileténelc hatalmas buzdításul szolgál a tö­

lti lesz a kanonok? A püs­
pök ur O Méltósága legutóbbi kör­
levelében elrendelte az egyházme­
gyei papság inegszavaztatását, hogy 
ki foglalja el a Hámon József elha­
lálozása folytán megüresedett ka­
nonok! stallumot. Távol akarja ez­
által tartani O Méltósága már csak 
látszatát is annak, hogy a méltók 
közül is talán nem a legméltóbbat 
választja ki. Minthogy még arány­
lag rövid ideje foglalta el az egy­
házmegye kormányzatát, nem is­
merheti úgy a papságnak a múlt 
időkre is kiható működését,, hogy 
e fontos ügy eldöntését saját sze­
mélyének kívánná fentartani. Min­
denesetre igen ritka, de rendkívül 
tapintatos ez az eljárás, a püspök 
ur O Méltósága páratlan igazságér­
zetének fényes bizonyítéka. A sza­
vazólapok, melyeknek csupán a sza­
vazó és megválasztandó egyén ne­
vét kell tartalmaztok, borítékba 
zárva s a „püspök saját kezéhez“

bentartani köteles.
A [sirkápolna fentartására már 1904 

ben tett ezer korona alapítványt, ezt most 
ismét ezer koronával gyarapította. Alapítvá­
nyainak' összege tehát ötezer koronát tesz ki. 
E szép alapítványok a püspök ur gyöngéden 
érző, kegyeletes lelkületűnek örök időkre 
szóló hirdetői.

Nemes tett. Az áldozatkészségéről is­
mert báró Vecsey család hervadatlan érdeme­
méinek sorozatát ismét szaporítja egy gyei 
báró Vécsey László sárközi nagybirtokos, orsz. 
képiselő. Elhatározta, hogy a család kegy- 
urasága alatt álló sárközi rom. kath. templo­
mot lebontatja és helyére nagyobbat, díszeset 
épit. A munkálatok két év leforgása alatt 
hajtatnak végre. A tervezet készítésével Tóth 
Sándor szatmári építész van megbízva. A 
sárközi hívek régi óhaja megy teljesedésbe 
a nemeslelkü főurnak e szép cselekedetével, 
mely uj lapot nyit meg a Vócseyek jótette­
inek történetében.

Küldöttség Apponyinál. A legutóbbi 
városi közgyűlés azon határozatot hozta, hogy 
városunkban polgári iskolát állít fel önere-

Elhalt nagybirtokos. Domahidai Do- 
mahidy Sándor nagybirtokos, vármegyénk 
törvényhatósági és közigazgatási bizottsági 

• tagja, a Szatmárvávmegyei Gazgasági Egye­
sület elnöke, tegnap délután fél 2 órakor ele- 
tónelc 68-ik, boldog házasságának 34-ik évé­
ben szivszélhüdés következtében hirtelen el­
halt. Holnap délután 3 órakor a gyászház­
nál tartandó szertartás után Domahidára 
szállítják, hol e hó 31-én délelőtt 11 órakor 
helyezik örök nyugalomra. A boldogult var­
megyénknek egyik elsőrangú vezető embeie 
volt, közéletünkben igen tevékenyen műkö­
dött. Váratlan halála nagy veszteség a köz­
ügyre.

Uj tanácsos. Ő felsége a király bölöni 
Mikó Béla m. kir. főmérnöknek nyugalomba 
vonulása alkalmából, sok évi hii szolgálata 
elismeréséül a bányatanácsosi czimet adomá­
nyozta,

Áthelyezett szolgabirák. Tivadar 
István szolgabiró Husztról Dolhára, Terenczy 
János szolgabiró Técsőről Taraczközre, és dr. 
Barabás Kálmán tb. szolgabiró Bolháról 
Husztra helyeztettek át.

Hymen. Rohonyi József mérnökséged 
jegyet váltott Palády Lajos állami elemi is­

tanuljon magyarul, amint a Széchenyi-Tár- 
sulat akarja. Aki magyarul nem tud, nem 
teljesítheti lelkiismeretesen honpolgári köte­
lességeit. Aki magyarul megtanulni nem akar, 
nem becsületes hü fia a hazának.

Sovinisztákká kell lennünk 1 No féljünk 
e szótól. A soviniszta szó minden nemzet 
szótárában a legelső helyen áll, hiszen a 
franczia, az angol idegen nyelvet meg sem 
tanul. A sovinismus tette nagygyá Angliát, 
Német- és Francziaországot. Hát ami másutt 
erény, az nálunk biinszámba menne ?

S mert mi mindig gyávák voltunk még 
c szó kimondásában is, azért nincs erős ma­
gyar nemzeti élet, azért fészkelődnek a nem­
zetiségek, (hogyne, mikor mi növeljük étvá­
gyukat, anyagot adunk nekik arra, hogy 
magukat másnak képzeljék, mint a mik.) Ne 
nézzük összetett kezekkel, mint gyújtják fel 
házainkat és mindenek felett csóvákkal ne 
szolgáljunk nekik.

Tehát Magyarországot egységessé kell 
tenni, nem faji elnyomással, hanem a ma­
gyar nyelvvel és becsületes, nyílt magyar 
politikával, amely nem szoroz, nem oszt, ha­
nem összead.

A nemzeti élet megteremtése kétségkí­
vül harozot jelent. Ez a harcz nem fegyve­
res, nem véres, hanem kulturharcz a legne­
mesebb fajtájából. De meg kell üzennünk 
ezt a kulturharezot, meg kell verekednünk

férfias lélekkel és törhetlen elszántsággal és 
győznünk kell valamennyiünk javára. Azok 
pedig, akik a nemzeti keresztes háborúban 
a nemzet élén fognak haladni, akik vezetni 
és vezényelni fognak, azok fogják megterem­
teni és az idők végéig biztosítani, a boldog, 
gazdag, müveit, nagy és hatalmas Magyar- 
országot !

És jaj azoknak, akik a nemzet testéből 
való test és véréből való vér létükre édes­
anyjuk ellen szóban és írásban feltámadnak 
s szentségtörő kezeiket ellene felemelik, akik 
a szocziális világfelfogás és demokratikus 
szélső eszmekor veres zászlója alatt a ma­
gyar nemzet életét fentartó, istápoló és biz­
tositó évezredes oszlopokat mozgatják és le­
döntésüket ajánlják.

Pedig akadnak ilyenek a magyar kul­
túra ős iskola munkásai között is.

Van egy magyar tanár, aki a magyar 
népoktatás bűnéül rója fel, hogy a magyar 
nyelvet be akarjuk vinni a nemzetiségi nép­
iskolákba, hogy Széchenyivel követeljük a 
magyar nyelv tudását a nemzetiségektől is.

Miért?
Mert az államhatalom biztosította ne­

kik anyanyelvűk szabad használatát és sajá­
tos műveltségük kifejtését, mert a nemzeti­
ségek ellen való culturküzdelem leplezett 
osztály küzdelem,. mert a magyar nyelv taní­

tása, terjesztése a kulturátlanság ős tudat­
lanság sötétségének.

Én azt hiszem, hogy egy czéltudatosan 
élő, dolgozó államnak létérdeke a nemzeti 
homogeneitásra való törekvés, a saját nép- 
fentartó szellemének belelielóse a nemzet 
minden tagjába, nyelvének terjesztése, fej­
lesztése és abszolút uralomra való juttatása.

Nyelvének mindenek felett, hiszen eb­
ben ól ez a kifejezője nemzeti egyéniségé­
nek és ez az erőforrása a népek hatalmi és 
kulturversenyóben.

A tanár ur szocziális és műveltségi el­
méletével pedig egyenesen megöljük a nem­
zet fejlődési képességét és összetörjük nem­
zeti létének biztosítékait.

Hazaáruló confederelizmus az ilyen fel­
fogás, mely az államkapcsok ineglazitására, 
züllésre és végül pusztulásra vezet.

Meg kell bélyegeznünk az ilyen íráso­
kat tüzes bélyeggel, lángostorral, mennykö­
vek kel kell lesújtanunk az ilyen szellemi ka­
landorokat, akik a nemzet első szentségeit 
sárral dobálják és piszkolják.

Vagy mit érdemel az, aki nyíltan hir­
deti urbi ot orbi, hogy a hit, a vallás illú­
zió, a képzelődés terméke, tehát nem lehel 
alapja az erkölcsnek, melyet szilárdabb ala­
pokra kell fektetnünk.

Hát hol az a szilárdabb alap ? Melyik 
az ? A tudás, becsület, jellem, meggyőződés ?
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kólái igazgató leányával, Palády Erzsiké oki. 
tanítónővel. — Kosán János kereskedő, a 
máramarosi hosszumezői hitelszövetkezet üz­
letvezetője a napokban esküdött örök hűséget 
Ungváron Kalinics Juliskának. — Medgyesy 
Eerencz jegyet váltott Ilosvay László pénz­
ügyi számvizsgáló leányával, Margit kisasz- 
szonynyal, Nagykárolyban. — Borzovai Técj- 
láissy Sándor kakszentmártoni földbirtokos 
jegyet váltott Katona Kölcsey Zsigmond ud­
vari földbirtokos leányával, Margit kisasz- 
szonynyal. — Juhász Ernő pénzügyigazgató­
sági számtiszt jegyet váltott Hetey Ábraliám 
nagykárolyi helyettes polgármester, városi 
főjegyző leányával, Blanka kisasszonynyal. 
— Kovács Árpád kataszteri betétszerkesztő 
jegyet váltott Munkácson Párty Jolán állami 
óvónővel.

Lelkész! kinevezés. A püspök ur 0 
Méltósága a földmivelési miniszter mint kegyur 
bemutatása alapján Takács Károly német- 
mokrai id. helyettes lelkészt ugyanoda lel­
késznek nevezte ki, egyúttal az investiturát 
is megadta számára, melynek alapján java­
dalmába beiktatható. — Szabó János számos- 
újvári gk. püspök Hidegkutra Pap Endre 
láposbányai lelkészt nevezte ki plébánosnak.

Pál napja. Ratkovszki Pál kir. katli. 
főgiirm. igazgatónak a múlt szombaton ünne­
pelték névnapját barátai és tisztelő. Az igaz­
gató ez alkalomból a tanári kar tiszteletére 
a kath. kaszinóban fényes ebédet adott, hol a 
szeretett főnökre és népszerű ünnepeltre igen 
sok szép felköszöntő hangzott el.

Fögondnokválasztás. Asztalos Sándor 
lemondása folytán megüresedett főgondnoki 
állásra a németi ref. hitközség Bakcsy Ger­
gely ref. főgimn. igazgatót választotta meg 
egyhangúlag.

Gyászhir. Lázár Béláné, szül. Fodor 
Julia e hó 22-én 45 éves korában hosszas 
szenvedés elhalt. — Benda Géza dr. bereg­
szászi kir. alügyész a budapesti sz. János 
kórházban, hol gyógykezelés állott 32 éves 
korában elhalt. Földi részeit Beregszászban

Szatmár, 1908. január 29.

1 tehát éppen ezeknek a fundamentuma a 
vallásos erkölcs, — amely eddig fentartotta, 
szeliditette, művelte, tudományhoz juttatta a 
világot és a mely a mai ragyogó művelt­
séget, mely azt az urat megszéditette, létre­
hozta.

Méltán kiálthatunk fel: „A mi korunk 
az elfajulás kora és mi első sziilöttségi jo­
gunkat eladtuk egy tál tudásért.“

Nekünk szeretnünk kell a hazát, a val­
lás erkölcsi nevelést első feladatul kell te­
kintenünk, különben Magyarország csak volt, 
de nem lesz!

*
* *

Mélyen tisztelt közönség!
Ám legyen Magyarország és Magyar- 

ország lesz ! A nagy Széchenyi, kinek szel­
lemében, akinek leikével és lelkesedésével 
munkálkodnak virágzó és hatalmas cultur- 
missiót teljesítő Egyesületünkben, akinek 
eszméi világitó fáklya, vezető tiizoszlop előt­
tünk, népét, törekvéseit Isten nevében és 
segitsógóyel diadalra fogja segíteni ős Ma­
gyarország igazán Magyarország lesz s itt 
mindenki fog beszólni magyarul 1 Lesz majd 
és nem is sokára, ha kitartunk, ha bölcs, 
akaraterős nemzeti culturpolitikát csinálunk, 
aminthogy akarunk csinálni, — mert kell 
csinálnunk —- egy áltól az egységes magyar 
nemzet altla és egy pásztor a mindezek fe­
lett egyedül uralkodó felséges magyar nem­
zeti Géniusz 1

Ámen ! Úgy legyen !

helyezték örök nyugalomra. Medveczky Gyula 
gk. lelkész, ki vármegyénkből Amerikába 
költözött és ott lelkészt minőségben műkö­
dött, hosszas betegség után a távoli idegen 
földön elhalt. A boldogultban Medveczky 
Gyula sárközujlaki gk. lelkész fiát vesztette 
el. — Petrusha Lajos beregszászi polgár, 
Jandrisics Antal volt beregszászi polgármes­
ter veje e hó 23-án önkezével vetett véget 
életének.

Borzalmas hírlapi kacsa. A héten 
az a rettenetes hir járta be a fővárosi lapo­
kat, hogy Buzinkay Gyula szerednyei plé­
bánost és kocsisát, midőn kocsin a szomszéd 
községbe utaztak, farkasok támadták igeg és 
mindakettőt felfalták. Csudálatos, hogy vala­
kinek passiója telik abban, hogy ilyen sze- 
menszedett hazugságokkal kürtölje tele a 
világot. Mert az egész farkaskalandból egy 
szó sem igaz, a derék szerednyei plébános a 
legkitűnőbb egészségnek örvend és esze ágá­
ban sincs, hogy az ordasok pecsenyéjének 
szánja oda magát.

Iskolalátogatás. Mihály Ferencz min. 
iskolalátogató a hidegkúti, zazari, pusztahi- 
degkuti hagymásláposi, lénárfalusi, dióshalmi, 
baj falusi, nyegrefalusi g. kath. iskolákat a 
héten meglátogatta.

Lelkész! vizsgálatok. A püspök ur 
Ő Méltósága a lelkészt (prosynodalis) vizs­
gálatok határidejéül május 12-ét, 13-át, ősz­
szel pedig szeptember 22 és 23-át tűzte ki. 
Akik vizsgálatot óhajtanak tenni, legalább 
nyolez nappal előbb tartoznak jelenteni az 
egyházmegyei hivatalban.

Kaszinói estély. Vasárnap este 6 óra­
kor fényesen sikerült felolvasó estélyt ren­
dezett a kath. kaszinó a Czeczil-egyesület- 
ben. Nagyszámú és előkelő közönség hallgatta 
végig az élvezetes műsort. Soraiban ott volt 
a püspök ur Ő Méltósága, Pemp Antal prae- 
látus-kanonok, Szabó István praelátus, Há­
mon Róbert pápai kamarás, püspöki titkár. 
A műsort Haydinek egy szép symphoniája 
nyitotta meg, melyet Ferencz Ágoston, Kovács 
Jenő, Saja Viktor és Banner Ágoston he­
gedűn adtak elő. Bodnár Gáspár képezdei ta­
nár magas színvonalon álló, elmés ötletekben 
gazdag felolvasása a női hivatásról általános 
érdeklődést keltett. Alit Irén kisasszony sza­
valata dr. Göhl Alajosné úrnő zongora kísé­
rete mellett igen kedves pontja volt az es­
télynek. Tájbert József vig monológja általá­
nos derültséget keltett a közönség soraiban. 
Előadás után Kath. kaszinóban társas vacsora 
és táncz következett.

A Kölcsey-kör febr. 2-ikán matinét 
tart: 1. Erdőssy Vilmos felolvas; 2. Dietz 
Anna urleány énekel, Fogarassy Juliska zon­
gorán kíséri; 3. Pirkler Ernő szaval; 4. Fo­
garassy Juliska urleány zongorázik.

Oltáregyleti estély. A nagykárolyi 
Oltáregyesület a múlt vasárnap igen kedves 
felolvasó estélyt rendezett, melyen városunk­
ból Tóth József képezdei tanár és nővére 
Tóth Miczi kisasszony szerepeltek. Tóth Jó­
zsef szabad előadást tartott a jelenvoltak 
állandó tetszésnyilvánításai között, Tóth Miéi 
kisasszony pedig egy kedves monologot adott 
elő a nála szokásos rutinnal. Gyönyörű csok­
rot kapott ajándékul.

A gör. kath. hál vasarnap estq folyt 
le a Vigadóban. Ilyen sokadalmat ritkán lát 
együtt az ember. Úgyszólván ember ember 
hátán. A termekben nem volt elfoglalatlan 
egy talpalattnyi hely. A tiszta jövedelem 
több mint 800 korona. Az ügyes rendezésért 
Hűhón Gyula esperes lelkészt és Ferencz 
Ágoston főgondnokot illeti a dicséret.

Tisztujitás. A keresk. és iparbank e 
hó 25-én tartott évi rendes közgyűlésén dr. 
Korányi János ügyvédet elnöknek, dr. Irinyi 
Tamást és dr. Farkas Jenőt igazgatósági ta­
goknak, Lovász Győzőt felügyelőbizottsági 
tagnak választotta meg.

Beírások a zeneiskolába. A máso­
dik félévre való beírások a zeneiskolában 
(Rákóci-u., 14 sz.) e hó 30., 31-én és február 
1-én délután 4 órától 5-ig fognak történni. 
Miről az érdeklődőket szives tisztelettel érte­
síti. Szatmár-Németi, 1908. jan. 24-én, az 
Igazgatóság.

Nőegyleti közgyűlés. Folyó hó 26-án 
volt megtartva a nőcgylet közgyűlése, melyen 
szép számmal jelentek meg a tagok. A tit­
kári jelentést dr. Fechtel János e. főtitkár 
olvasta fel, amely az egylet virágzását és 
jótékonyságát híven tükrözte vissza. Uj vál. 
tagok választattak és utolsó farsangra egy 
cabaret estélyt rendeznek.

Beszüntetett üzem. A kapnikbányai 
Rota Anna bányavezetősége az üzemet be­
szüntette, mert hónapok óta nem találnak 
semminemű erezet. Ezáltal télviz idején 
több mint 250 munkás maradt kereset nélkül.
A munkások Neubauer Ferencz miniszteri ta­
nácsoshoz, a nagybányai kincstári bányák 
igazgatójához fordultak, hogy mentse meg 
őket és családjaikat. Az igazgató igen neme­
sen járt el, sürgős javaslatot intézett a mi­
niszterhez, hogy az elbocsátott munkások 
vétessenek fel a kincstár bányáiba.

Megerősített alapszabály. A belügy­
miniszter a Kor. Szocziális Egyesületek orsz. 
szövetségébe tartozó szatmári kér. szocziális 
egyesület alapszabályait a jóváhagyási zára­
dékkal ellátta. A vezetőség azonnal hozzáfo­
gott a végleges megalakulás munkálataihoz 
és e hó 26-án, vasárnap délután nagyobb 
küldöttség tisztelgett Heinrich Viktor épí­
tésznél az elnökség felajánlása végett. Hein­
rich Viktor szép beszéd kíséretében fogadta 
el a felajánlott tisztséget, buzdítván a lelkes 
csapatot a haza, vallás és munka iránti sze- 
retetre. A küldöttség zajosan megéljenezte 
eln'ökét. A végleges alakuló közgyűlés feb­
ruár hó 2-án, vasárnap délután 3 órakor 
lesz saját helyiségében, a kath. legényegylet 
házában, a Verbőczy-utczán.

Gazdasági előadások. Említettük la­
punk múlt számában, hogy Gazdasági egye­
sületünk február hóban előadásokat rendez. 
Az előadások tervezete a következő : február 
hó 8-án. D. e. 9—10. A gümőkór elleni vé­
dekezésről. Előadó: Buday Gyula gazdasági 
akadémiai tanár. 10—11. A tejszövetkezetek­
ről. (A tej szövetkezetek közgazdasági fontos­
sága, egyes tejszövetkezetek gyakorlati ered­
ményének ismertetése. Az eredményekre 
befolyást gyakorló tényezők.) Előadó : Buday 
Gyula gazd. akad. tanár. 11 —12. Az ipari 
növények — különösen a cukorrépa — ter­
mesztésének fontossága. Előadó: Dr. Varga 
Kálmán gazdasági akadémiai tanár. D. u.
3— 4. a gyümölcsfák terméketlenségének 
okai, és a terméketlenség elleni védekezés. 
Előadó: Uitz István gazd. akad. főkertész.
4— 5. A szövetkezetekről. Előadó: Szilassy 
Zoltán országgyűlési képviselő, a G. E. O. 
Sz. titkára. Február hó 9-én. D. e. 9—10. A 
zöldségfélék nagyban való értékesítése. Elő­
adó : Uitz István gazd. akad. főkertész. 
10—11. Az okszerű takarmányozásról. Előadó : 
Szabó István gazd. akad. tanár. 11—12. A 
felkáliák gyakorlati alkalmazása. Előadó: 
Dr. Varga Kálmán gazd. akad. tanár. D. u.
3— 4. Hol, és minő körülmények között indo­
kolt a tarkamarha tenyésztésére való átmenet ? 
Előadó: Szabó István gazd. akad. tanár.
4— 5. Az okszerű trágyakezelésről. Előadó : 
Varga Kálmán gazd. akad. tanár. Kiváló 
tisztelettel Szatmár, 1908. január hó 16-án. 
A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület ne­
vében : Poszvék Nándor, titkár. Domahidy Sán­
dor elnök.

Aranybánya vétel. Értesülünk, hogy 
a kapnikbányai Czerbioh-fóle aranybányát a 
kincstár meg akarja vásárolni s e czélból a
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nagybányai bányaigazgatóság már alkudo­
zásokba is bocsátkozott a tulajdonossal. Két­
ségtelen, hogy ha az állam kezébe megy’ át 
a bánya, a most elbocsáttatásuk előtt allo 
munkások is visszanyerik kenyerüket a zen- 
dűlő szándékukkal félbehagynak.

Tánczmulatság. A „Szatmárnémeti 
Iparos Ifjak Köre“ február hó 2-án este, uj 
otthona építési alapja javára a „Pannónia 
nagytermében zártkörű kotillionos tánczmu- 
latságot rendez, melyre a t. közönséget tisz­
telettel meghívja a rendezőség. Kezdete este 
8 órakor. Belépti dij: személyenként 1 kor.
40 fillér. Karzatjegy 60 fillér. Hölgyek szá­
mára egy doboz kotillion 20 fillér, ami a 
pénztárnál váltható. Meghívó kívánatra elő-
mutatandó. „ . , . ,, , ,,Agyonlőtt betöro-tolvaj. Borba Jó­
zsef lólopásért és betöréses lopásért többszö­
rösen büntetett közveszélyes csavargót ügyész­
ségi elfogató parancs folytán a csendőrség 
már régóta kereste. Az e czélból kiküldött 
csendőr-járőr végre egy kapnikbányai ház­
ban elrejtőzve feltalálta, és mert a járőrt a 
a delikvens kutyaugatás következbében ész­
revette, lesbe állót, és midőn az egyik csen­
dőr be akart menni a házba, Breha rajthe­
lyéből reá rohant, fegyverét mielőtt használ­
hatta volna, megragadta s a nála volt karó­
val a kötelességét teljesítő csendőrre több 
ütést mért. Csak nehezen tudta aztán a csen­
dőr kivonszolni az udvarra, ahol a jómadár 
újból megtámadta, sőt a földre is lerántotta.
A felügyelés czóljából távol álló másik csen­
dőr látva társának életveszélyes helyzetét, a 
támadóra lőtt, akinek erre volt még annyi 
ereje, hogy mintegy hetven lépésnyire elsza­
ladjon, itt azonban összeesett és szörnyet halt.

Tánczmulatság. A szatmárnémeti bá­
dogos és szerelő mesterek szövetsége saját 
pénztára javára és jótékony ezélra febr. 15-én 
a Vigadóban zártkörű tánczmulatságot ren­
dez. A zenét Bunkó Vincze zenekara szol­
gáltatja. Jó kiszolgálásáról és borról a szö­
vetség gondoskodott. Személy-jegy 1 kor. 
20 f., családjegy 3 korona.

Petroleum források. A szamosvölgyi 
vasút felügyelői Aradi Károly és Galbori 
Sándor, szakszerű kutatásokat végeztetnek a 
Szatmármegyében fekvő régi Kővárvidékén, 
miközben petroleum forrásokra akadtak. A 
telepek oly gazdag tartalmúak, hogy heten- 
kint már 2 méter mélységből tör elő a kő­
olaj. A felfedezés nagy fontosságú ha a for­
rásokban tényleg sok petróleum van.

Tettenórt tolvaj. Csorba János la­
kásnélküli csavargó a múlt este Nagy- 
tarnán bement Batin Mihály lakására és ott 
szárítás végett egy rúdra kivett lótakarót le­
húzta és el akart vele szökni, de a háztulaj­
donos észrevette, utána szaladt s letartóztatta. 
A csendőrség bekísérte a halmii kir. járás- 
bírósághoz, innen pedig a szatmári ügyész­
séghez kisérték, de mindkét helyen régi is­
merősként üdvözölték, mert a halmi kir. já­
rásbíróságnál két ízben 3 — 3 hónapi fogházat, 
a szatmárnémeti törvényszék fogházában 
pedig szintén két Ízben 6—6 hónapot ült 
már lopás miatt. A múlt hónapban a halmii 
szolgabiróság fogházának volt vendége, de 
ott kellemetlenül érezhette magát, mert a 
fogház ajtaját feltörte és bucsuvétel nélkül 
megszökött.

Megégett aggastyán. Mátai Kálmán 
volt pénzügyigazgatósági dijnok, utóbb városi 
közsegélyben részesülő nagykárolyi lakos 
folyó hó 23-án éjjel Tompa-utcza 24. számú 
lakásán szobatüz által összeégett. A szeren­
csétlen 72 éves aggastyán súlyos égési se-

„HETI SZEMBE“

bektől borítva másnap reggeli 8 óráig feküdt 
szobájában a földön, amikor is a házbehek a 
szobájából kihallatszó rettenetes nyögésekre 
benyitotttak hozzá. Beszállították a nagyká­
rolyi közkórházba, ahol még az nap este 
nagy kínok között meghalt.

‘ A népkonyha jótevői. Révy Miklósnó 
és Rácz Endrónó úrnők 223 kor. gyűjtöttek: 
Méltóságos dr. Boromisza Tibor püspök ur 
50 kor. Kebelein Károly, Dr. Lessenyey Fe- 
rencz, 30—30 kor., Kádár Ambrus Pemp An­
tal 20—20 kor., Szatmári bank, Szabó Nor­
bert, Bartha Kálmán 10—10 kor., Hámon 
Róbert, 5 kor. N. N., Kassay Károly, Dr. 
Nagy Barna 4—4 kor., Roóz Szilárd, Del- 
manné, ifj. Reiter, Dominus, Hubán Gyuláné, 
Reiter Béláné, Uray Jenőné, 2—2 kor., Bö- 
lönyi, N. N., Mondik Endréné, özv. Marosán 
Józsefivé, Hronyecz Antalné, Andrássyné, 
Ingük J.N.N., Sárközy Andorné, Dr. Binder | 
1—1 kor. A népkonyhán adakoztak : Stein- 
berger Elemér és Frankó Mihály szakértői 
dijukat 10—10 kor. Glück Samuné Tasnád 
4 kor., Czeizler Rózsi, Gáspár Ede, Beer Si­
monná, Berger Józsefivé, Szőke Béláné, Rei­
ter Lajos, Schiller Arthurné, Révy Ilonka, 
Steinberger Elememé 2—2 kor., Os. Mayer 
Sándor, egy zsák köles kását, Uray Gáspár 
1 zsák kukoricza lisztet, Klein Andor 1 zsák 
köles kását.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepe* Dávid, mü-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi czikkekben a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óva javítás 
effij évi jótállással vsak 80 krajezár.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HVNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

Farsang alkalmából legolcsóbb 
beszerzési forrás óra, ékszer, szemüveg és 
china-ezüst árukban Szabó Gusztávnál 
Szatmár, Atilla-utcza 1. sz.

FÁBIÁN GYÖRGYNÉ
mű- és élővirág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és féjdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinczy-utcza 16. 
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bérmentve Néhma 
kávékereskedőnél Szatmár.

Színház.
Szerdán, e hó 22-én Milöcker operettje 

a „Koldusdiák“ került színre. Az előadáson 
veres fonálként vonult végig a szereplőknek 
csaknem általános indiszpozicziója.

Csütörtökön harmadszor játszották el 
Bataille „Nászindulóját."

Pénteken, vasárnap és hétfőn Jakabffy 
Jolán, a kolozsvári nemzeti színház tagja 
vendégszerepeit a „Gül-Babában“, „Koldus 
grófban“ és a „Nebántsvirágban.“

Vétek volna a kisasszonyt Kolozsvárról, 
ebből a szép városból a mi szerény kis 
Szatmárunkra szerződtetni, ahol még hozzá 
elég udvariatlanok is volnánk megkívánni, 
hogy mint szubrett, valahonnan kerítsen

megfelelő hangot is magának. A játéka kü­
lönben pajzán, temperamentumos és ötletes 
s ha az éremnek csak ezt az oldalát tekin- 
tenők, határozottan a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkozhatnánk a kisasszonyról.

Szombaton két angol iró „Raffles“ ezi- 
mü színmüvének volt a bemutatója. A da­
rabnak nincs nagy irodalmi értéke, de igen 
ügyesen és érdekesen megirt detektivliistó- 
ria, amely — anélkül, hogy az olcsó hatá­
sokat hajhászná — mindvégig képes lekötve 
tartani a közönség érdeklődését.

A czimszerepben Vidor újabban igen 
szép tanujelét adta határozott szinósztehetsó- 
gónek. Mindig diszkréten s intelligensen ját­
szik s ha némi szögletességtől eltekintünk, 
azt mondhatjuk, hogy máris kész művész. A 
többi szereplő ellen sincs különösebb kifo­
gásunk.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Szatmár, 1908. január 29. ^

TÖRLEY

TALISMAN

Tűzifa.
Apróra feldarabolt tölgy - törzsek, 

házhoz szállítva,

fél öle 14 korona;
a Csonkáson átvéve (Szatmár és a 
Szatmár-hegy között, köves ut men­

tén) IO korona.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér *7. sz.

Te3«fon szám 16.

^§apifi! és szájvíz, ■»!

=*: Értesítés. g
I Fogorvosi műtermemet §
y és lakásomat m. évi november hó 1.- 

én özv. Vajtóné úrnő Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj 
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d.u. 5-lg

Albisl BAKCSY DOMOKOS,
193. orvos-fogorvos.

mmmm: és szájvíz.
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Szakácsné
kerestetik, ki a főzés­
ben és házvezetésben 
jártas. Cim a kiadóhiv.

Árverési hirdetés.
A szatmárnémeti 61. sz. tjkvben 

foglalt, Széchenyi-utcza 13. sz. a. 
házastelek 1008. évi február 
3-ik napján, délelőtt ÍO óra­
kor, a szatmár-egy házmegyei ala­
pítványi pénztár hivatalos helyisé­
gében el fog árvereztetni.

Az árverési feltételek az ala­
pítványi pénztárban, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Alapítványi pénztári 
gondnokság.

SZABÓ SÁNDOR
szobrász, aranyozó és oltárkészitö 

SZATMÁR, Rátliory-utcza 18.

Elvállalok uj oltárok, szószékek, 
szentsirok, szent szobrok készítését 
kőből, fából vagy imitátióból.
Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek.

Uj oltárképeket hírneves festő­
művészek közreműködésével állítom 
elő. Műtermemben kész templom- és 
szoba-diszek vannak raktáron.

Továbbá e helyen is felhívom a 
Főtisztelendő urak szives figyelmét a 
műtermemben készletben levő stáczió- 
dombormű képek megtekintésére. 

Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgálok.
Az ügy könnyebb elintézése ezéljából saját 

költségemen utazom bárhova.
Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik

Kiváló tisztelettel íÖZ&bÓ S 8,11(101*,

2lj víziét! 21 j üzlet!

30°o1 ot
megtakarít, ha az újonnan megnyílt

" " 1 Fiai
rőfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy-utcza í szám alatti
üzletében vásárol, ahol minden e szakba 
vágó czikkek, meglepő olcsó árakban 
.................... áriisi (tatnak........................

Szives meggyőződést és pártfogást kér tisztelettel

STEINMETZ BARÜCH FIAI SZATMÁR,
Kazinczy-utcza 4. szám.

szándékozunk Magyarorszá­
gon készpénzben elhelyezni.

BUDAPEST.
Központ: VI. ken., M. kin. Operaház 

palotájában.

Jotyósitunü:
Törlesztéses kölcsönöket földbir­

tokra és bérházakra 10—75 éves 
törlesztésre 3°/o, 3V2°/o, 4%, 4V2°/o-os 
kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket 11-od és 
III-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 
5°/o-al, esetleg 5V2°/o-al.

Személy és tárcza váltóhitelt
iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyén­
nek 20.2—10 évi időlastamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, 
törvényhatósági, községi tisztvi­
selőknek és katonatiszteknek fize­
tési előjegyzésre, kezes és élet­
biztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdíjra is. Értékpapírokra, vi­
déki pénzintézetek és vállalatok 
részvényeire értékük 95%-áig 
kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt­
rák Bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi 
pénzintézet által nyújtott jelzálo­
gos törlesztéses személy- ős váltó- 
kölcsönt. Mindennemű bel- és kül­
földi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.

Megbízásokat a budapesti és kül­
földi tőzsdéken lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítünk, minden­
kor föltótien eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó mindenreá­
lis ügyletet, a legnagyobb pénz­
csoportoknál levő- összeköttetése­
inknél fogva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek 
szakszerű felvilágosítást. (Vá­
laszbélyeg mindenkor mellék­
lendő.)

Bankhelyiségeink Budapesten:
Ó-utcza lő. sz. és Lázár-utcza 

16. sz. alatt vannak.

367.
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_ Az amM elsőrangú ezéyeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyehnébe <tjá níjul;. ___________________________________ _____ ____________________________ -

Gárdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

I KOMÁN JÁNOS rr™'ZZ I
5) a Központi vámházzal szemben. ^

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy yw

BABAKOCSIK ES RINTALOVAK!

Megkezdődött a farsangi vásári
Óriási választék újdonságokból, melyok egyedül csak

a Szatmári S&azárdan
Kazinozy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizló- 
sesebb tárgyak, u ni.: játék, diszmü, rövid, niirinbergi, aczél, 
tajték, üveg, porczeUán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BLATNICZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

„SZATMÁRI BAZÁRJÁBAN.
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

2] lépessel beljebb, a püspöki r. k. nu eiemi iskoui kői ineiyisogouo 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és kV 

^ asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és yy 
(ti szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. yy
^ Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
21 A m. t. közönség szives pártfogását kérve, t||
“ tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

a*»»»»»»»»»»*»»*»»»»»»»»»»-« 

hirdetéseit fetvétetneü
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél, 
lapozásért és posztóért jótállást vállal.

1
A A A A A lábat tesz tönkre a 
Ilii llllll szük czipő. Aki en-

V VI V V V nek ellenséSe> ön­
magának meg jó

barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt

VALEK JÁNOS SÄ,
Szatmáron, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák Is készülnek.

Vuja János-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle liá 
akt dúsan felszerelt czipő-vaktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban pzipőket és 
csizmákat nagyon Is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

1
saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és Iámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében.

Ajándék áruit: Tisztelettel tudatom, hogy a farsangi idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke 

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14'—tői feljebb.

» „ 6 „ teás „ K 6'—tói „
,, „ 6 kávés „ K 5.60-tól „
,, „ 6 „ feketés „ K 560-tól „
„ „ mosdó „ K 8.—tói „
„ „ teás csésze préselt 6 pár K 1.90-től „
„ „ kávés „ „ 6 pár K 1.90-től „
„ „ feketés „ „ 6 pár K 1.50-tői „

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel Liquörös „ 6 „ K —.95-től feljebb
Vizes készlet 6 személyre R 1.70-től feljebb Talpas üvegtál (i tányérkával K 1.30-tól „
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „ Csigaszerkezetü díszes függő lámpa 5.80-tól „

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választókban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javitá- 
sokjutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamoségő drbja 60 f. Mindenféle uj dón sági villamos égő kapható.


